海南,因改革而生,因开放而立。

作为目前全国最大经济特区,海南紧抓发展机遇要以海南国际旅游岛建设为总抓手,争创中国特色社会主义实践范例,谱写美丽中国海南篇章 2018年,中国最年轻的省份——海南,迎来30岁生日。30年来,海南始终坚持改革开放是发展海南的关键一招,以海为媒,拥抱世界,博鳌亚洲论坛年会、澜湄合作首次领导 人会议、中非合作圆桌会议等重要主场外交活动在海南成功举办,海南积极融入"一带一路"和"泛南海经济圈"的建设,全面对外开放,使海南成为我国对外开放重要窗口。 进入新时代,海南将发挥生态环境、经济特区、省域国际旅游岛"三大优势",加快建设美好新海南,朝着全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假胜地

开放高地不断拓展海外"朋友圈"

的"三大愿景",阔步前行。

作为岛屿型省份,开放是海南发展的需 要,也是生存的需要。海南,沿着海上丝绸之 路,更以海为媒,拥抱世界。

海南主动服务国家总体外交大局,借助博 鳌亚洲论坛年会、澜湄合作首次领导人会议、 中非合作圆桌会议等重要主场外交活动的平 台全方位开展区域性、国际性经贸文化交流活 动,精心打造"21世纪海上丝绸之路岛屿经济 论坛""中国-东盟省市长对话"以及"中国海 南·柬埔寨光明行"等对外交往品牌活动,在更 加广泛的领域扩大开放、深化对外交往。海南 国际"朋友圈"不断扩大,目前国际友城已拓展 到56对,分布于40多个国家。

海南全面融入"一带一路"建设,加强与沿 线国家和地区交流合作,五年来国际航线由12 条拓展到57条,开通国内外货运航线337条、邮 轮航线14条,全球唯一的环岛高铁、便捷的国 际空中航线和海上邮轮航线,四通八达的"陆海 空"立体交通体系为八方来客提供更为便捷的 进出岛通道。

同时,海南用好用足离岛免税、离境退税、 入境免签、航权开放等政策,海关检验检疫融 入全国通关一体化,国际贸易"单一窗口"全面 推广应用,26国入境免签证等国际旅游岛政策 施行,率先实行航权开放试点,努力打造世界 一流的海岛旅游胜地。博鳌乐城国际医疗旅 游先行区拥有9条黄金开放政策,已经吸引几 十家具有国际水准的医疗机构入驻;正在吸引 一批专家院士打造"超级医院"。

作为"国际化"与"走出去"过程中的中坚 力量,过去几年中,海马汽车、海胶集团、海南 矿业等一批本地企业在优惠政策、优势资源的 促进下,"走出去"的步伐越走越快。企业通过 海外投资、海外并购等多种方式将生意做到海 外、创造了经济效益的同时也为当地的发展带 去利好与机遇。"走出去"的不仅有企业,还有 海南先进的农业技术。中国热带农业科学院 发挥优势,从2007年开始建设和运行中国援 刚果(布)农业技术示范中心。

未来,海南将全面融入"一带一路"建设, 优势产业合作示范区。

推动海南与沿线国家和地区港口、航空交通基 础设施互联互通,加快建设临港临空经济区, 将海南打造成"一带一路"国际交流合作大平 台、海洋发展合作示范区、中国(海南)一东盟

与此同时,在区域合作上,海南同样在加快 脚步。密切与泛珠三角"9+2"经济区、北部湾城





市群的战略合作,扎实推进琼州海峡经济带建 设。深化与香港、澳门和台湾地区的交流合作, 持续加强海峡两岸交流基地和示范基地建设。

营造友好营商环境

营商环境就是生产力,抓营商环境就是抓发展。 海南建省时起就提出了"以开放促开发", 并在全国率先建立有中国特色的社会主义市 场经济体制。近年来,海南着力优化营商环 境,着力推动形成全面开放新格局,努力构建 法治化、国际化、便利化的营商环境,不断提高 海南的国际竞争力。

海南率先在全国开展省域"多规合一"改 革,省总体规划获国务院批准实施,成立省和 市县规划委员会,中央肯定"多规合一"改革是 "迈出了步子、探索了经验"。持续深化"放管 服"和商事制度改革,五年累计减少审批事项 1206项,减幅80.4%,开展园区"极简审批"改革 试点,建成全省"一张审批网",五年新增市场 主体31.8万户。整合建立全省统一的"12345" 政府综合服务平台,城市管理质量和水平有效

海南开展的省域"多规合一"改革,按照全 省一个大城市、一个大景区来整体规划,确定 了生态保护和资源消耗的控制性目标,划定耕 地、林地、海域岸线、水系和湿地的红线,优化 资源配置和空间布局,实现一张蓝图干到底。 海南还从"多规合一"改革中谋划了以现代服 务业为主的十二个重点产业,2017年服务业对 经济增长贡献率达79.5%。五年来,海南创建 全域旅游示范省,在全国率先设立旅游警察, 年接待游客总人数从3320.4万人次跃升到 6745万人次,旅游总收入从379.1亿元增长到 812亿元,2017年入境游客人数突破100万人 次。互联网产业发展迅速,产值年均增速保持 在25%以上,腾讯、华为、微软等一批知名企业 落户。医疗健康产业稳步发展,博鳌乐城国际 医疗旅游先行区获国务院批准并运行,成美国 际医学中心等项目相继建成。金融服务业不 断发展壮大,增加值年均增长15.3%,社会融资 规模增加6300亿元,海南银行等10家法人金 融机构正式营业,新增47家企业分别在主板、 "新三板"挂牌上市。

海南还高水平推进"五网"基础设施建设, 不断完善硬件环境。全球唯一的环岛高铁在 海南全线贯通,"田字型"高速公路主骨架加快 构建,"四方五港"功能不断提升。海南建成 "全光网省",信息基础设施水平和固定宽带网 速跨入全国中上行列。昌江核电一期、西南部 电厂、琼中抽水蓄能电站相继投入运行,清洁 能源装机比重从2012年的43.5%提高到55.4%。

青山绿水、碧海蓝天是永恒的底色

青山绿水、碧海蓝天是海南的底色,也是 海南发展的最强优势和最大本钱。

海南牢固树立"绿水青山就是金山银山"理 念,把生态环境保护放在最优先位置。推进生 态环境六大专项整治,综合治理城乡环境。海 南森林覆盖率高达62.1%并保持年均0.3个百分 点的增长,城镇环境空气质量优良天数比例达 99%以上,世界卫生组织2016年发布的全球城 市空气质量排名,三亚、海口分别位列中国大陆 城市一、二名。

海南不断完善环保体制机制,以"多规合 一"改革划定生态保护红线、环境质量底线、资 源利用上线,出台并实施大气、土壤、水十条, 取消12个生态敏感区市县地区生产总值考核, 国家重点生态功能区转移支付实现省域全覆 盖,试点开展领导干部自然资源资产离任审 计,制定实施生态环境责任追究和环境保护督 察制度。

海南创建全域旅游示范省,推进美丽海南 百镇千村建设,努力将海南打造成为宜居宜业 宜游宜养的生态岛、健康岛、长寿岛。全面建 立河长制,开工治理64条城镇内河(湖),启动 168个建制镇污水处理设施建设,河道非法采 砂得到遏制,同时试点湾长制,将环保措施落 到实处。海南省是全国唯一的全省域纳入国 家重点生态功能区转移支付范围的省份。五 年来,海南省财政下达市县重点生态功能区转 移支付77.5亿元,增长261%,增加节能环保投 入14.8亿元。

高新技术产业海陆空并进

海南确立了十二大重点培育产业,在发展 高新技术产业方面提出了"海陆空"发展方向。

"海"——向海洋进军,向深海进军,深海 科技产业是海南未来的发展目标。海南是中 国最靠近深海的省份,是中国深远海研究的重 要基地,集聚了中国最主要的深远海研究机 构、企业和人才。国家深海科技创新中心即将 落户海南。

"陆"——以南繁育种为代表的热带高效 农业使海南成为中国的"南繁硅谷"。从杂交 水稻、高产玉米到抗虫害的棉花,一个又一个 农业奇迹在这片温暖的土地上被创造;从袁隆 平到李登海,一位又一位的科学家在这片沃土 上缔造着民族种业的神话。目前,每年平均有 700个左右高水平科研团队在这里工作,中国 每10个农作物新品种中,有7个来自于海南。

"空"——海南是中国最靠近赤道的地方, 是理想的商业航天发射场所。2014年建成的 文昌航天发射场是中国首个滨海发射基地,也 是世界上为数不多的低纬度发射场之一。发 射场的建成为海南国际旅游岛建设带来了新 的机遇, 航天旅游和航天科技产业蓄势待发。

文明新风浸润海岛和游客心田

社会文明是古往今来人们的共同理想。 海南通过持续深入开展文明大行动,培育 了良好的社会新风尚——城乡面貌焕然一新、 诚信经营深入人心、凡人善举层出不穷、美德 义行蔚然成风,国际旅游岛软实力不断提升, 文明新风浸润百姓和游客心田。

2017年,海口和琼海获评全国文明城市, 成为海南最靓的品牌。海口更一举拿下全国 文明城市和国家卫生城市两块金字招牌。全 省各地以社会文明大行动推动社会文明的建 设。努力创建海南文明岛,让文明成为海南国 际旅游岛一道亮丽的风景线。

在全国率先开展,持续了17年的文明生态 村创建,已成为全国品牌。截至2017年12月 底,全省累计17934个自然村创建文明生态村, 覆盖率达到85.1%。以生态文明引领乡村振 兴,让农业更强、农村更美、农民更富。







